

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GELJALBA

Madrid 13 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 374

RECOMPENSAS Y CASTIGOS

Honor a los héroes

La épica tragedia de Monte Arruit ha terminado. La más la estrella que alumbró a España estos días no ha querido que al término de aquella hazaña hayamos podido saludar victorioso el insigne caudillo de la retirada. No importa; lo saludamos heroico, salvador del honor de nuestro ejército y probablemente de la plaza de Melilla, donde Dios sabe lo que habría ocurrido, si el espíritu militar, si la serenidad, si las dotes de mando, si la legendaria bravura, si la resistencia física del barón de Casadavall, y si el valor y disciplina de sus tropas, tras el desastre de Annul, no hubieran realizado la retirada admirable de que todo el mundo se hace lenguas y la defensa más admirable todavía de la posición de Monte Arruit.

El país se ha dado cuenta de cuanto tiene que agradecer a los soldados de Navarro. Sin él y sin ellos, todo, hasta el honor, todo estaría perdido a estas horas para España en la zona de Melilla.

Gracias a él y a ellos, el pueblo, en medio de sus hondas tristezas, puede sentirse orgulloso de tener tales defensores.

No se trata de un hecho de armas valeroso, como otros muchos que se registran en la historia de nuestras guerras coloniales; se trata de algo verdaderamente estupefaciente que está pidiendo a gritos un premio extraordinario. Recompensa que debiera ya estar concedida, que nosotros solicitamos en nombre de la opinión pública y que para ser ejemplar debe ser inmediata, fulminante, exenta de trámites dilatorios, extensiva hasta el último soldado que se haya salvado de la catástrofe. Si no se hace así, no sabemos para cuando se guardan las cruces laureadas, y los empleos por mérito de guerra, y el premio en metálico y la licencia absoluta adelantada para la tropa, como merced concedida a las familias de esos bravos supervivientes de la epopeya.

En Melilla se encuentra ya actuando el magistrado militar a quien el Gobierno ha encargado de depurar responsabilidades por el desastre, e imponer las sanciones, cuanto más severas mejor, a que los responsables se hayan hecho acreedores. Pero su labor ha de ser lenta porque es preciso al realizarla meditar mucho para no incurrir en errores y en posibles injusticias que serían involuntarias iniquidades. Igualmente ha de ser lenta la investigación previa de hechos que merezcan recompensas; pero la del caso a que nos referimos es tan notoriamente merecida, lo proclama tan alto la opinión, es de una evidencia tan clara que a estas horas, Navarro debiera ya ser general de división, y deberían estar en posesión de sus inmediatos empleos todos los jefes y oficiales que le acompañaban, y encontrarse camino de sus casas todos los soldados, héroes anónimos que milagrosamente se han salvado de la matanza inhumana que siguió a la última traición de la morisma en Monte Arruit.

Creemos que ello era una obligación que el Gobierno Allendesalazar ha debido cumplir antes de abandonar el Poder; y como lo creemos lo decimos.

Está bien que el Gobierno haya encargado al general Picasso de depurar responsabilidades en Melilla, pero hubiera estado mejor que al propio tiempo se adoptase la justa disposición que pedimos en nombre del pueblo español el cual admira a los heroicos vencidos de Monte Arruit.

El castigo de los culpables es un gran estímulo en los ejércitos; pero el premio a los héroes es un estímulo todavía mayor cuando se concede a tiempo.

Seguramente el general Berenguer lo hubiera concedido si estuviese en sus atribuciones.

No habría un solo español que no hu-

biese aplaudido al Gobierno en cuyas facultades está la concesión, si antes de dimitir hubiera puesto a la firma del Rey los decretos correspondientes a reserva de llevar al Parlamento en tiempo oportuno el «bill» de indemnidad, necesario ahora, por la intervención que la vigente ley atribuye a las Cortes, en materia de recompensas militares.

Uno de los primeros actos del nuevo Gobierno debe ser realizar esa justicia.

La cuestión de Irlanda

Dicen de Londres:

El texto de la respuesta dada por el Sr. De Valera al Gobierno británico es hasta ahora conocido solamente de los miembros del Gobierno, y permanecerá secreto hasta el martes de la semana próxima, día en que se publicará simultáneamente en Inglaterra e Irlanda.

Corre el rumor de que la respuesta del Sr. De Valera tiende a la continuación de las negociaciones y no afecta en nada a la buena marcha de las conversaciones en curso.

Este rumor se deduce de las declaraciones hechas por el secretario del partido Sinnfeiner.

UNA NOTA OFICIOSA

Cámara de Comercio de Madrid

Como resultado de las gestiones realizadas por la Cámara para facilitar a sus electores el despacho de sus mercancías en las Aduanas del reino, se pone en conocimiento de los comerciantes que la Cámara indicará Agencias no sindicadas a quienes lo soliciten en la Secretaría de la Corporación.

Restablecida la normalidad en cuanto a las disposiciones administrativas que rigen el servicio de ferrocarriles, conviene a los consignatarios, para que se alcance la normalidad real en el tráfico, que activen la retirada de las mercancías, pues la aglomeración de éstas en los muelles de las estaciones es obstáculo que puede producir grandes trastornos en la distribución mercantil.

DE RUSIA

Para socorrer a los hambrientos

Como se sabe, el día 15 de este mes se celebrará en Ginebra la reunión convocada por la comisión mixta del Comité internacional de la Cruz Roja para tratar de la organización de socorros para la Rusia hambrienta.

Enviarán delegados oficiales Grecia, Servia, Suecia, Suiza, Checoslovaquia, la organización americana Hoover, el Comité parlamentario británico, la comisión internacional de Créditos, el Relief Fund Unión, el Internacional Socorro de Niños, el Save Children Fund, La Liga Internacional de mujeres por la paz y las Cruzes Rojas americanas, británicas, suizas, alemanas, suecas y yugo eslavas.

A título oficioso, han anunciado también el envío de delegados las Sociedades nacionales y la Oficina internacional del Trabajo.

DE BARCELONA

Automóvil tiroteado

Anoche, cuando se dirigía en automóvil a su domicilio en Valvidriera, fué tiroteado por un grupo de desconocidos el dueño de un garage, señor Plajá.

El automóvil presenta cuatro impactos, pero el Sr. Plajá resultó ileso.

Como el agredido no tiene ni ha tenido ningún conflicto con obreros, y como por otra parte, no se ha distinguido en nada relacionado con la lucha social, se pone que se trata de un intento de atraco.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

El general Navarro sigue prisionero

Tiroteos alrededor de Melilla.-Últimas noticias del general Navarro.-Importantes sumisiones en Larache.-Lo que dice el coronel Millán Astray

INFORMES OFICIALES

A las once y veinte facilitaron anoche en el ministerio de la Guerra la siguiente nota referente a las operaciones de Melilla.

«Participa el alto comisario que hoy se ha verificado simultáneamente un convoy y el relevo de la posición de Tizra, quedando en ésta fuerzas del regimiento de Tetuán, que han sustituido a las de Granada.

La operación se practicó con ligero tiroteo sin novedad.

Abonanzó el tiempo y se abastecieron y reforzaron la Restinga y Cabo de Agua con una compañía de Zapadores la primera y una de África y otra de Zapadores la segunda.

No hay absolutamente nada de particular, continuando la misma situación. Hubo carta del general Navarro desde casa de Ben-Chelali, anunciándonos otra carta de este último, que aun no ha llegado.

El esñonero «Lauria» ha salido para Ahucemas y Sidri-Dris a recoger un grupo de prisioneros que me anuncian van a entregar. No hay más novedad.»

Tiroteo alrededor de la plaza

Melilla 12.—El convoy al Atalayón volvió a ser hostilizado.

Los moros siguen manteniendo una importante guardia en el Gurugú, en la parte denominada Gorro Frigio.

Es guardia, apenas ve salir un convoy del Hipódromo, avisa a otros núcleos.

Estos acuden, se corren por debajo de las lomas de Ait Aixa y se emboscan en los riscos, chumberas y casas que hay enfrente de la segunda caseta. Y empiezan a tirotearnos.

Ayer iban en el convoy los Regulares de Ceuta y el Tercio extranjero. Un escuadrón de husares de Pavía formaba la vanguardia.

Una batería de montaña y una sección de Ingenieros marchaban detrás.

Cuando el convoy y su escolta llegaron a la segunda caseta, los rifones rompieron el fuego.

Los husares subieron al galope loma arriba; los cañones de Mar Chica dispararon; los Regulares y el Tercio se desplegaron en guerrillas.

Tuvimos algunas bajas y los moros huyeron monte arriba.

Después de hora y media de lucha, el convoy resnadó su marcha y llegó sin novedad, salvo el paqueo de costumbre.

Siguen los trabajos de fortificación en la zona de Benisicar.

También siguen los paseos militares, sobre todo en la península de Tres Forcas.

Al ser hoy relevadas las guarniciones del Atalayón y Sidi-Hamed-el-Hach hubo tiroteos.

Anoche hubo tiroteo en la Restinga, resultando herido un teniente de Intendencia.

Hubo esta tarde ligero tiroteo en la posición de Tanguilmani.

Han sido disparadas algunas granadas contra grupos indígenas reunidos en el barranco del Lobo.

Descontadas esas pequeñas escaramuzas, reina tranquilidad en las posiciones.

En la zona

de Larache

Los jefes de los 17 adueros de la cabilla de Beni-Gorfet ofrecen laborar por España

Larache, 11.—Ha tenido lugar un acto de trascendental importancia en los actuales momentos y que prueba además la eficacia de las operaciones últimamente realizadas por la columna del general Barrera.

Para efectuar la ratificación de las adhesiones a España, vinieron los jefes de los 17 adueros que componen la cabilla de Beni Gorfet, dominada por nuestras tropas en el pasado mes de Mayo.

El general Barrera dió la bienvenida a los rifones por el acto realizado, haciéndoles presente que España nada quiere de ellos, sino que sus haciendas sean respetadas y puedan vivir, no como esclavos, sino como individuos de un pueblo civilizado.

«La nación española—les dijo—sólo desea traer a este territorio la paz y la civilización, dotándole asimismo de ferrocarriles, carreteras e industrias, para que se conviertan sus pobladores en hombres libres.

Supongo que tenéis noticias de lo ocurrido en Melilla.

España ya ha traído a la plaza muchos hombres y elementos para castigar la traición, y de ese castigo quedará a los traidores imperecedero recuerdo.

Ya sabéis, pues, que si persistís en vuestra adhesión, tendréis el apoyo de España, y si la traicionáis, el castigo será semejante al que se prepara en Melilla.

Respecto al Raisuni, ese es un fantasma que ha desaparecido para siempre y os veréis libres de su yugo.

Como traidor a España, no lo perdonaremos nunca, aunque se sometiese al Majzen.

El jefe de Beni Gorfet habló después en nombre de la cabilla y dijo que si Beni-Gorfet fué fuerte para defenderse siendo enemigo, lo será para laborar junto a España.

Conviene hacer constar, para tener idea de la importancia de esta sumisión, que Beni Gorfet, nuestro enemigo hace poco, tiene 14.000 habitantes.

Las reses sacrificadas se enviaron a las tropas expedicionarias.

El refuerzo enviado a esta zona asciende en efectivo a 2.400 hombres.

Nuestras bajas

Nueva relación oficial

Según datos facilitados por los Cuorpos, han resultado en los últimos combates las siguientes bajas:

Regimiento Infantería de África: capitán don Pedro Borrás García, menos grave.

Cabo, Amador Leal Pérez, leve.

Soldados: Segundo Quintana González,

leve; José Pérez y Paulino Rodríguez, menos graves; Diego Pomés Mirado, Diego Baena López y Angel Pulido Vázquez, leves; Elías Hernández Bas, menos grave; Manuel Molina Muñoz, Francisco Carmona Rodríguez y Emilio Areus Cophusols, leves.

Cabos: Cándido Pascual Fernández y Antonio Guardia Sanfué, leves.

Soldados: Bernardino Villasol, Juan Ruiz Molina, Jesús Aguilera, Manuel Ricarabina, Gregorio Molina Sarabia, Martín Pindinguas Areguas y José Millán Quintana, leves; José Pascual Sellés, grave.

Sargento Angel Bajo Martínez, menos grave.

Comandancia de Ingenieros.—Cabo José Gómez Brida, leve.

Comandancia de Intendencia.—Soldado Gregorio Navarro Pérez, leve.

Regimiento de San Fernando.—Soldado Salvador Pérez de Cueva, grave.

Regimiento de la Corona.—Soldado Manuel Romero Pío, leve.

Regimiento de Ceriñola.—Soldado Juan Rivera Fernández, menos grave.

Mixto de Artillería de Ceuta, soldado Lázaro Manzana Pravis, menos grave.

Notas varias

Suscripción iniciada por la Reina Victoria

En la Mayoría de Palacio facilitaron ayer mañana la segunda lista de la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Suma la anterior 41.635 pesetas, y en la presente figuran:

Señores Bañer y Compañía, con 5.000 pesetas; doña M. S., con 3.000; señorita Rosario Pérez Herrasti, 1.100; arzobispo de Valencia, 1.000; marquesa de Valdeolmos, 1.000; marqués de Bendaña, 500; D. R. C. Bergougnan, 500; D. C. Ansorena e hijas, 250; don Joaquín G. de Castañón, 200; don Dionisio García, 100; doña A. de C., 50; don José Plaza, 50; señorita de Hurtado, 50; don Miguel de Lara, 25; doña Paulina Bellido, 35; don Braulio Hurtado, 20; doña Rufina Ripopo, 15; doña Petra de la Torre, 15; don Angel Máximo, 10.

El total de lo recaudado asciende a la suma de 54.555 pesetas.

EN BARCELONA

Salida del primer batallón del regimiento de Vergara.—Entusiasta despedida.—El general Martínez Anido continuará en Barcelona.

A las cinco y cuarto de la tarde ha salido de este puerto el vapor «Biroc6», conduciendo al primer batallón del regimiento de Vergara que marcha a Melilla.

El embarque de las fuerzas expedicionarias fué presenciado por numerosísimo público, asistiendo las autoridades civiles y militares y distinguidas personalidades.

El paso de las fuerzas por el paseo de Colón, plaza de Antonio López y otras constituyó una verdadera manifestación de patriotismo.

Numerosísimo público se agrupaba en las aceras. Los balcones y azoteas estaban atestados, viéndose algunas cagaduras. El embarque de las fuerzas se hizo con alguna dificultad a causa del excesivo gentío que estaba en el muelle de España.

Antes de la partida del barco, el capellán del regimiento pronunció una sentida elocución. El deán de la catedral, que asistía a la partida de las fuerzas en representación del obispo, pronunció también unas palabras.

El espíritu de los soldados era excelente. Entre las diversas notas registradas figura la de un grupo de expedicionarios, quienes, tan pronto como penetraron en el barco, desenfundaron una acordeón, tocando «La canción del soldado», que fué coreada.

Al abandonar el puerto el «Barcelona», los barcos surtos en el puerto hicieron sonar sus sirenas, y el público que estaba en el muelle prorrupió en aplausos y vítores, a los que correspondían los soldados, que agitaban los pañuelos y gorros.

Ante el entusiasmo de los expedicionarios, los soldados de la segunda compañía del segundo batallón de dicho regimiento acordaron abrir una suscripción en favor de sus compañeros. Se recaudaron 375 pesetas, que fueron entregadas al coronel del regimiento.

Debido a la detención de un carterista cuando se efectuaba el embarque se promovió un ligero revuelo entre el público, por creerse en un principio que se trataba de otra cosa.

La oficialidad de dicho batallón fué obsequiada con un refresco por el Circolo del Ejército y Armada.

El capitán general ha autorizado a don Mario Fontanilla, soldado de cuota del primer regimiento de Artillería de montaña para marchar a Melilla. Dicho recluta ofreció a sus compañeros que marcharon a África ir a unirse con ellos si se lo permitían las autoridades militares.

El gobernador civil, refiriéndose al embarque de las fuerzas del regimiento de Vergara, ha dicho esta noche a los periodistas que había visto con gran satisfacción la entusiasta despedida que el pueblo barcelonés hizo al batallón expedicionario.

—Yo, que he presenciado muchos embarques—añadió el señor Martínez Anido—, he de confesar que no he visto nunca una despedida tan entusiasta y patriótica.

El gobernador desmintió rotundamente la noticia publicada por un periódico de que vaya a ser destinado a Oeuta.

Declaraciones de Millán Astray

Tomamos de nuestro colega «La Libertad»:

«Todo el día estuvimos persiguiendo un rato de conversación con el señor Millán Astray, hasta que por la noche ya, y sustrayéndole del lado de su familia, pudimos charlar con él.

El jefe de la Legión extranjera no ocultó sus optimismos para muy pronto.

—Después de lo ocurrido en la zona de Melilla—nos dice—, se impone vengar el agravio recibido y castigar la traición. Y eso se conseguirá de una manera plena, absoluta.

El general Berenguer, convencido de la alta misión que en estos momentos le está encomendada, estudia y trabaja con extraordinaria energía, con toda la intensidad de su gran inteligencia, al servicio del exacto conocimiento que posee del problema marroquí.

El general Berenguer tiene la confianza de todos, el Ejército tiene ciega fe en sus extraordinarias cualidades, y su triunfo sobre la jara y cabileños sublevados es seguro.

Es preciso sólo que el pueblo español le conceda un órdito de paciencia, no mucho, y le envíe, como lo está haciendo ahora, las tropas y el material; sobre todo, el material indispensable para esa acción que ha de emprender.

Yo estoy seguro que cuando llegue ese momento las operaciones se harán de tal manera que el general Berenguer, al ordenar un movimiento, podrá telegrafiar a España el resultado de la operación.

Las tropas que llegan de la Península desembarcan en Melilla animadas del mejor espíritu.

Jefes, oficiales y soldados llevan una preparación admirable; pero les falta el natural entrenamiento de la vida de campaña, que sólo allí puede adquirirse.

Hablamos luego del Tercio extranjero. Millán Astray, que después de estudiar en Argelia la organización de la Legión extranjera fué el organizador del Tercio, su jefe desde el primer día, el que dió vida espiritual y material a esas tropas, unas de las mejores que posee España, no puede reprimir su entusiasmo al hablar de los legionarios y de sus oficiales.

—El recibimiento que nos hizo el vecindario de Melilla—dice—fué cariñosísimo en extremo. Los legionarios, que llevaban tres meses de operaciones contra las cabilas de Beni Aros, no querían ni un solo día de descanso. Para ellos no es el combate un momento excepcional; es lo diario, lo acostumbrado.

Hace nueve meses que quedó constituido el Tercio; desde entonces ni un solo día han hecho vida de guarnición, sino de campamento y operaciones.

El alto espíritu combatiente de los legionarios es una consecuencia de la labor, digna de todo elogio, de los oficiales, que en todo momento están al lado de sus soldados, instruyéndolos, atendiéndolos en sus necesidades y en sus problemas y constituyéndose con ellos una gran familia que sólo tiene un ideal: la gloria, la barrera: la disciplina.

Hace algún tiempo que se pensó—añade—en aumentar en dos banderas más el Tercio extranjero, y ahora, recién formada, se ha abierto la recluta que está dando unos grandes resultados.

Seguramente el éxito será definitivo cuando se sepa que, por iniciativa del rey, se va a crear la oficialidad del Tercio.

Esos oficiales no podrán llegar más que al empleo de capitán; pero tendrán todos los emolumentos y todos los honores que los de su misma graduación de los demás Cuerpos del Ejército.

Eso será una nueva vida, un porvenir brillante para todos aquellos que, empujados por los huzcaes de la vida, acuden a formar parte de los caballeros legionarios.

Entre ellos no hay más que un quince por ciento de extranjeros.

Los demás son españoles. Muchos de familias aristocráticas. Aún no hace mucho tiempo que murió, a consecuencia del tífus, el conde del Omo, que fué uno de los primeros y más entusiastas legionarios.

Hablamos más aún del Tercio extranjero y del papel que ha de desempeñar en las futuras operaciones.

—Seguramente—nos dijo el señor Millán Astray—todas las tropas han de tener ocasión de combatir en la vanguardia.

Mis legionarios también han de ir en este puesto, no por deber, sino porque se les tienen derecho, y ese derecho, que es honor y sacrificio, están dispuestos a recabarlo siempre.

Terminamos nuestra conversación con el señor Millán Astray, recomendándonos que se tenga un poco de paciencia, que se espere con confianza la labor del general Berenguer, en la seguridad que ni un solo día se está inactivo, y que cada día que pasa es una garantía más para el éxito de las operaciones que se avencinan.

La salida de tropas

Marcha del batallón de Gerona.—Arenga del capitán general.—Los exámenes para los soldados

Zaragoza 12.—El rector de la Universidad, en virtud de orden del ministro, ha comenzado a nombrar los Tribunales que habrán de examinar a los alumnos que tengan que incorporarse a filas y a los cuales les faltan una o dos asignaturas para terminar la carrera.

A las ocho y media formó en la explanada del Castillo el batallón de Gerona, que marcha esta noche a Melilla.

El capitán general, señor Ampudia, lo revisó y les dirigió una sentida alocución patriótica, animándolos para la lucha, lamentando no poder acompañarlos al campo de la victoria, y animándolos que Zaragoza les recibirá con los brazos abiertos cuando retornen victoriosos.

Tuvo frases de elogio para el elemento civil, que rivalizó en sus manifestaciones patrióticas, y terminó dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

Un gentío enorme acompañó a los expedicionarios hasta el tiempo del Pilar, donde el cardenal, revestido de pontifical, arengó a las tropas y las bendijo.

Las tropas van animadas de gran entusiasmo.

Un batallón de Luchana

Tortosa 12.—Esta mañana salió para Tarracona el batallón expedicionario de Luchana, destinado a Marruecos.

El público aclamó a los soldados y dió vivas a España. No se recuerda mayor entusiasmo que el demostrado hoy en la estación.

Embarque de tropas

Savilla 12.—Durante el embarque de las tropas que salieron esta mañana en el vapor «Andalucía» para Marruecos, las damas de la Cruz Roja condesa de Lebrija y marquesa de Torres pasaron a tubirita y colocaron al cuello de los soldados medallas de la Virgen del Rocío.

Una sección de ametralladoras

Bilbao 12.—Ayer se recibió la orden de salida con dirección a África, de la sección de ametralladoras del regimiento de Gacellano, con material completo.

La sección la forman 60 hombres al mando del capitán, señor Iglesias y del teniente señor Lozano, y se unirán en Miranda al regimiento de Guipúzcoa, que también va a Marruecos.

Material de campaña

Ferrol 12.—Hoy se envió a La Coruña material de campaña del regimiento de El Ferrol, con destino a las fuerzas expedicionarias de Intendencia que marchan a Melilla.

También se mandaron bastantes fusiles muser con las tropas de esa plaza militar.

El segundo batallón de Almansa

Taragona 12.—A bordo del «Vicente Pucho» embarcará el segundo batallón del regimiento de Almansa destinado a Melilla.

Van dos jefes, seis capitanes, 15 oficiales, subalternos, cuatro suboficiales, 32 sargentos, 96 cabos, 13 cornetas, cuatro tambores y 902 soldados, de ellos 600 de cuota.

El batallón va completamente equipado y lleva 67 mulos seis caballos, 13 carros, y cocina de campaña.

Las tropas serán cariñosamente despedidas.

En espera de vapores

San Sebastián 12.—El domingo regresarán al puerto de pesajes los vapores «Roméus» y «Marqués de Cmo», en los que embarcarán una compañía del primer regimiento de zapadores-minadores y tropas de los regimientos de los Ordenes militares y América.

Embarque de fuerzas en Bilbao

Cádiz 12.—El capitán del «Ciudad de Cádiz» ha recibido orden de zarpas para Bilbao, con objeto de recoger tropas.

El vapor «Alonso XIII», que salió esta mañana, recogerá en el mismo puerto 1.000 soldados que marcharán para Melilla.

Embarque de Lanceros

Valladolid 12.—A las seis y media de la tarde marchó en tren especial el primer escuadrón de Lanceros de Farnesio, y a las once y media, el segundo.

Los expedicionarios fueron despedidos por todas las autoridades y numeroso público. El gobernador civil obsequió a las tropas con una cantidad en metálico y tabaco.

Para transportar tropas

Taragona 12.—Hoy se espera que vengan a este puerto cuatro buques de la Compañía Transmediterránea para el embarque de los batallones de Almansa, Navarra y Gerona y del escuadrón de Treviño, que marchan a Marruecos.

De paso para Melilla

Ayer salió con destino a Málaga, para embarcar con rumbo a Marruecos, el regimiento de la Constitución, que vino a Madrid procedente de Pamplona.

Un batallón del Rey

Parece confirmado que hoy marchará con destino a Melilla el segundo batallón del regimiento del Rey, con todos los soldados de cuota actualmente en filas.

El coronel don Leopoldo de Saro estuvo ayer en Palacio cumplimentando al Monarca.

Un batallón de ferrocarriles

Ayer salió, con destino a la Restinga, un batallón del primer regimiento de ferrocarriles.

Con las fuerzas expedicionarias van los soldados de cuota del 20 y parte de la quinta del 21.

La verbena de la Paloma

En el distrito de la Latina

El distrito de la Latina se dispone como en años anteriores, a celebrarse con gran esplendor la solemnidad de la titular de dicha demarcación, Nuestra Señora de la Paloma.

Entre los varios festivos ha de sobresalir, indiscutiblemente la «kermesse» que a beneficio de los pobres del distrito ha de celebrar la Asociación benéfica del mismo los días 13, 14, 15, 16, 20 y 21, en la plaza de San Andrés, del citado distrito.

Dada la riqueza de los objetos que avaloran su magnífica tómbola, como de las condiciones de amplitud del baile y fines a que se des-

tinan sus productos, no dudamos un éxito sinófero a la simpática institución.

La inauguración tendrá efecto el día 13, a las cinco y media de la tarde, con un reparto de bonos en especie, por valor de más de 3.000 pesetas.

La notable banda del regimiento de Saboya amenizará las veladas con su extenso repertorio.

Una comedia inédita de Galdós

Telegrafían de Las Palmas: El vapor inglés «Aguila» ha entrado en este puerto.

Vienen a bordo los hermanos Quiñero y el actor Enrique Borrás.

Los Quiñero han hecho una refundición de una hermosa comedia inédita de Pérez Galdós, cuyo borrador entregó la hija de don Benito.

La obra titulará: «Antón Caballero», y constará de tres actos.

Borrás la estrenará en Madrid, y ha acordado que el producto de las entradas la noche del estreno se destine a la suscripción para el monumento que se ha de erigir en Las Palmas a Pérez Galdós.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6 de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000
Santander, León, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorro, Préstamos, Desuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

En la Alta Silesia

Comunicación a la Sociedad de las Naciones

M. Briand, actuando en su calidad de presidente del Consejo Supremo reunido en París, ha notificado al presidente actual del Consejo de la Sociedad de las Naciones, barón de Ishi, la resolución adoptada por unanimidad, en el Consejo Supremo, referente a solicitar la opinión del Consejo de la Sociedad acerca del trazado de la frontera germano-polaca en Alta Silesia.

Briand ha rogado al mismo tiempo al barón de Ishi que convoque con urgencia al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Puede ser que Polonia intervenga en las discusiones del Consejo de la Sociedad de las Naciones, al tratar éste de la cuestión de Alta Silesia.

En efecto, con arreglo al pacto de la Sociedad de las Naciones, cualquier nación, aunque no forme parte del Consejo de la Sociedad, puede ser invitada a concurrir al mismo cuando se discute un asunto que tenga para ella especial interés.

Es también posible que Alemania sea admitida a explicarse ante el Consejo de la Sociedad.

El veraneo de los Reyes

EN SANTANDER

Se verificó la función regia en el Casino del Sardinero a beneficio de los soldados de África.

La Reina ocupó el palco regio con el príncipe don Fernando, el duque de Santoña, los duques de Alba, marqués de Bendeña, condesa del puerto y conde de la Meza.

La compañía de opereta que dirige Anselmo Fernández interpretó el segundo acto de «El as».

Al sonar la canción la canción de la Madelón y salir a escena la bandera española, el público, de pie, vitoreó a España, al Ejército y a los Reyes. La Reina escuchó de pie la ovación.

Dionisia Lohera leyó unos versos patrióticos y Mercedes Serós cantó cuatríos.

La Reina llamó a su palco a Anselmo Fernández, y desprendiéndose de un sifler de brillantes se lo entregó para que lo subastase.

La subasta fué reñida.

El público la siguió con gran interés, rematándola en 32.000 pesetas el sábdito americano Harold Meade, domiciliado en Santander.

La Reina le llamó a su palco para darle las gracias.

Seguio la fiesta con danzas de Isabelita Ruiz, canciones de Dora la Cordobesa y el entremés de los Quiñeros «La flor en el libro», interpretado por los artistas señora Alba y señor Benafé.

Durante los entreactos postularon cuatro señoritas, que recaudaron 5.000 pesetas.

EN SAN SEBASTIAN

Se ultiman los preparativos del hospital de la Cruz Roja, instalado en virtud de iniciativa de la Reina doña María Cristina.

La augusta dama ha visitado la instalación.

Hay preparadas cuarenta camas y local para ampliar el número si fuere preciso.

Las enfermeras saldrán a recibir a los heridos.

La Reina empieza a recibir donativos en metálico y en especie.

El lunes se celebrará la fiesta de la Bandera.

En Méjico

UN GENERAL MATA A OTRO

El general Jacinto Treviño, que desde hacía tiempo era objeto de una violenta campaña por parte del director del periódico «La Democracia», general Alejandro Robles, hermano del nuevo ministro de Méjico en Madrid, concibió el propósito de vengarse, lo que llevó a efecto al encontrarse con el señor Robles en la parte más aristocrática de la capital.

El general Treviño, que ocupaba un automóvil, hizo contra su contrincante varios disparos de arma de fuego a consecuencia de los cuales murió el agredido.

El general Treviño una vez realizado el hecho se presentó a las autoridades.

INFORMACION POLITICA

La crisis resuelta

A las once de la mañana fué el señor Maura a Palacio para someter a la aprobación de Su Majestad, la lista del nuevo ministerio.

Este quedó constituido en la forma siguiente:

Presidencia, don Antonio Maura.

Estado, señor González Horta.

Gracia y Justicia, don José Francisco Rodríguez.

Hacienda, don Francisco Cambó.

Gobernación, conde de Coello de Portugal.

Guerra, don Juan de la Cierva.

Marinas, marqués de Cortina.

Fomento, don José Maestre.

Instrucción pública, don César Silió.

Trabajo, don Leopoldo Matos.

La Jura

Después de facilitar la anterior lista dijo el señor Maura a los periodistas que la jura del nuevo Gobierno se verificará mañana a las once, con objeto de dar tiempo a que lleguen a Madrid los que se hallaban ausentes.

Después de la jura se posesionarán los ministros de sus respectivas carteras, y es casi seguro que por la tarde celebrarán su primera reunión.

¿Aceptaré el señor Cambó?

Cómo el planteamiento y tramitación de la crisis se han efectuado durante la excursión que realiza por Filandia el señor Cambó su nombramiento para ministro de Hacienda ha tenido que hacerlo el señor Maura sin consultar previamente con el jefe de los regionalistas.

Con este motivo no faltaba esta tarde quien pusiera en duda que el señor Cambó llegase a aceptar el cargo para que ha sido designado, no obstante haber conferenciado ayer el señor Maura con el señor Ventosa, tan identificado éste con el señor Cambó.

Hay que suponer, sin embargo, que el señor Cambó aceptará, pues el señor Maura conoce perfectamente su manera de pensar ya que muy pocos días antes de su partida tuvieron una detenida conferencia en la que aquel exponía seguramente al jefe del nuevo Gobierno su actitud y sus planes en relación con la política nacional y es indudable que sino hubiera entrado en sus propósitos el ser ministro, el señor Maura lo habría tenido esto en cuenta al confeccionar la lista del nuevo Gabinete.

El nuevo Gobierno

Leopoldo Matos.—El conde de Coello de Portugal

En general la lista del nuevo ministerio ha sido bien recibida por la opinión pública; se ve por ella que el señor Maura ha hecho labor de selección al elegir a los que con él van a compartir las funciones del Poder.

Todos los ministros del señor Maura son ventajosamente conocidos por su rotunda competencia acreditada en otros cargos políticos y por su laboriosidad y es de esperar que en los que ahora van a desempeñar no desmentirán el buen concepto en que los tiene la opinión pública.

H y también que considerar como un gran acierto la designación de los señores conde de Coello de Portugal para la cartera de Gobernación y de don Leopoldo Matos para la del Trabajo.

Ambos ministros son jóvenes y llegan a los Consejos de la Corona después de haber demostrado brillantemente que poseen merecimientos y capacidad sobrada para regir un departamento ministerial.

Don Leopoldo Matos, abogado distinguidísimo, orador elocuente y diputado por la circunscripción de Las Palmas desde 1910, desempeñó el gobierno civil de Barcelona durante la anterior situación conservadora y su gestión se caracterizó por la prudencia y el tacto singular con que supo orillar y resolver asuntos factoriamente, conflictos de extrema gravedad y entre ellos el que provocó la Asamblea de los Parlamentarios catalanes.

Ha sido también vicepresidente del Congreso y tanto en este puesto como en los escaños se mostró siempre como un habilísimo parlamentario, un gran orador y un político concienzudo y de gran competencia que pone todo su entusiasmo y su gran talento al servicio de los problemas de que se ocupa.

El señor Conde de Coello de Portugal no ha sido nunca político. Coronel del Cuerpo de Estado Mayor, con un historial brillantísimo, ha pertenecido varias veces al Ejército de operaciones en Marruecos, distinguiéndose por su bizarría y por su competencia, y el excelente concepto que de él tenía el señor Dato hizo que le encomendara el Gobierno civil de Zaragoza en circunstancias harto difíciles.

La gestión que el señor conde de Coello ha desarrollado en la capital de Aragón ha sido tan pública y tan aplaudida por todo el mundo que él basta para justificar su elevación al ministerio de la Gobernación.

Sin violentar la ley, sin extralimitarse en ningún momento de sus atribuciones, el conde de Coello logró solucionar el problema sindicalista, que en su provincia llegó a revestir proporciones alarmantes.

Actualmente, Zaragoza es una de las provincias más tranquilas y mejor gobernadas.

Es de esperar, y sinceramente lo deseamos, que tanto el señor Matos como el conde de Coello de Portugal, continúen en los altos cargos aumentando la ya larga serie de brillantes triunfos de que está llena toda su actuación pública.

Actualmente, Zaragoza es una de las provincias más tranquilas y mejor gobernadas.

Es de esperar, y sinceramente lo deseamos, que tanto el señor Matos como el conde de Coello de Portugal, continúen en los altos cargos aumentando la ya larga serie de brillantes triunfos de que está llena toda su actuación pública.

Juguetes que resultaban grandes petardos

Hace unas noches, en la calle del Mesón de Paredes, y por unos chichuelos que hicieron explotar un petardo, se produjo gran alarma, aunque no ocurrieron desgracias personales, según referimos.

El hecho no tuvo otra importancia que la expuesta, porque se comprobó que se trataba de una distracción de los productores de la alarma, que habían comprado varios petardos en una cacharrería de la calle de Argumosa, número 2.

Ayer, la Policía practicó un detenido registro en este establecimiento, incautándose, además de diversos explosivos de juguete, de 36 grandes petardos con fuerte carga de pólvora, que, según el dueño de la cacharrería, ya se encontraban en la tienda cuando hace algún tiempo tomó ésta en traspaso.

Del resultado del registro se levantó acta, que fué remitida al Juzgado de guardias.

LA GENTE DEL BRONCE

«El Blusa», hiere a «el Quico», y luego huye

Anoche, sobre las diez, en la plaza de la Cebada, Angel Romero Alarcón, «el Blusa», luego de discutir con otro sujeto apodado «el Manco», se enredó con él a golpes.

Muy cerca estaban Paula Gallego y su novio Francisco Miguel Quico, alias «el Quico», y la mujer llamó la atención de su hombre ante aquea escena.

«El Quico» se trabó de palabras con «el Blusa», y éste, con una navaja, le produjo una extensa herida en la región supraescapular izquierda, dándose a continuación a la fuga y abandonando el arma.

El agredido recibió asistencia en la Casa de Socorro, donde se le apreció una lesión de pronóstico reservado.

Todos los actores de este suceso pertenecen a la «gente del bronce», y excepto el agresor, al que busca la Policía, los demás refirieron el suceso ante el juez de guardia.

Firma regia

S. M. ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION

Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a don Narciso Correal y Freyre de Andrade, al cardenal arzobispo de Zaragoza don Juan Soldevilla Romero, por la constante labor altruista y caritativa que realiza en pro de los pobres y de la humanidad doliente, y al doctor en Medicina don José Gadea Pro, por su meritoria, desinteresada y altruista labor realizada para el bienestar de la Humanidad y en pro de los enfermos y desvalidos de la ciudad de Alicante y su provincia.

Disponiendo que por haber sido retirado en el Ejército don Lorenzo Rubio e Iern cese en el cargo de coronel del Cuerpo de Seguridad de la provincia de Madrid.

Nombrando jefe del Cuerpo de Seguridad de la provincia de Madrid, a don Agustín Mazo Balsguer, teniente coronel del mismo Cuerpo.

En Bruselas

La próxima Quincena internacional

El próximo día 20 se inaugurará en la capital de Bélgica la segunda reunión de la Universidad internacional, que, como el año último lleva el nombre de Quincena internacional de Bruselas.

A esta reunión están invitados profesores y alumnos de todos los países, y el programa de los trabajos tiene por objeto el estudio de los principales problemas científicos y sociales de la hora presente.

Esto aparte, cuarenta profesores, elegidos entre los más ilustres del mundo, darán conferencias en el Palais Mondial, donde se celebra la reunión.

Como complemento de la Asamblea, del 20 al 22 del corriente tendrá lugar el Congreso internacional del Trabajo intelectual, cuyo fin principal consiste en la creación de un organismo general del trabajo intelectual, análogo al que para el trabajo manual existe.

La Sociedad de Naciones apoya estos estudios.

En las salas del Palais Mondial se organizará una Exposición de las últimas conquistas científicas.

UN DUELO GRAVE

El duque de San Pedro de Galatino resulta herido

Procedente de Burdeos ha llegado a Biarritz el duque de San Pedro de Galatino, que resultó herido de una estocada en el pecho en un duelo que se verificó en dicha capital.

Se ignora quien fué el adversario del duque.

Sólo se sabe que el lance fué concertado en condiciones durísimas y como consecuencia de un incidente de carácter patriótico.

El suceso es objeto de grandes comentarios.

Este número ha sido sometido a la previa censura

EN SANTANDER

Trágico accidente de aviación

Comunican de dicha ciudad:

Después de tres días de incesantes pesquisas en los que han estado en movimiento todos los vecinos de algunos Ayuntamientos de las villas pasiegas, se ha podido descubrir el sitio en que con su aparato y el mecánico cayó el marqués el aviador santanderino don Florentino Vila, que en la tarde de dicho día salió del aeródromo del Gamonal en Burgos.

Desde ese día anduvieron por todas las carreteras de la provincia numerosos automóviles, ocupados por amigos del infortunado aviador, que ansiosamente buscaban su paradero.

A última hora de la tarde de hoy se recibieron en el Gobierno civil un telegrama del alcalde de Celaya y otro del comandante de la Guardia civil de aquel puesto, que comunicaban que en el fondo de un barranco se divisaban, junto a un aeroplano destrozado, dos hombres, uno de los cuales no daba señales de vida, y el otro debía encontrarse gravemente herido.

Casi al mismo tiempo, en la Redacción de «El Cantábrico» se recibía un telegrama comunicando que un mendigo había visto en el puente de Castro Sopena—un sitio peligrosísimo—el aparato del aviador señor Vila.

En seguida se dispuso que marchasen al lugar del accidente un médico y cincuenta hombres con material sanitario.

El alcalde de Celaya pedía también al gobernador material de salvamento para socorrer del barranco al aviador y al mecánico.

La montaña de Castro Sopena tiene una altura de 1.800 metros sobre el nivel del mar.

Se esperan con ansiedad detalles del trágico suceso, que podrá facilitar el mecánico, si, como parece, se encuentra aún con vida.

Hay que tener en cuenta que en aquellos contornos estuvo lloviendo anoche de una manera torrencial.

La noticia del trágico accidente aviatorio ha causado honda impresión en la capital.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 12, La opereta en dos actos Madame Chantilly hermanas Corio (bailes).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y 12, Cinematógrafo, La duena del mundo Concierto por la banda de Ingenieros.

CIRCO REINA VICTORIA (calle de Atocha, 60) Gran compañía de circo.—A las 10 y 12—Gran fiesta de la jota.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, OUBA, MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE OUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telégrafos sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALÉS

VIG BOUZAS

Telegramas { MAESTUJA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas {
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUEPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Espequeñas Anas de Caray y Tiro de Piedón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Crenus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCICEBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higiénique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

Esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
 Grupos electrogénos para estaciones centrales
 Grupos de Secours para Stations Hydro Electricques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Grupos Electrogénos de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requeza e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolle"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia netales ALA D.M.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique